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СОЦІАЛЬНА СУТНІСТЬ

Розглянуто соціальні наслідки міграційних 
процесів, наведено статестичну та аналітич
ну інформацію про іммігрантів в Україні. Особ
ливий акцент зроблено на тому, що органи дер
жавної влади покликані приділяти більше ува
ги питанням імміграції та її наслідкам.
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I. Вступ. Сучасний світ постає сьогодні як 
складне полісистемне утворення, що динаміч
но розвивається. Глобалізація призвела до акти
візації всіх форм міжнародної взаємодії і зокре
ма поставила на новий щабель таку форму як 
міграція робочої сили, яка виступає важливою 
складовою міжнародних економічних відносин 
[1].

Важливість дослідження міграційних про
цесів зумовлена стрімким зростанням їх обсягів, 
нарощуванням інтенсивності, поширенням на 
всю територію нашої країни, вагомим впливом 
на її економічний та соціальний розвиток. Особ
ливе місце міграції робочої сили в сучасних 
умовах визначається насамперед її динамізмом, 
швидким реагуванням на зміни у суспільстві та 
економіці.

В даний час зміни, викликані глобалізацій- 
ними процесами, зачіпають різні сторони суспі
льного життя: від сімейних стосунків до форм 
державного устрою. Міграція як явище, історич
но властиве людям, також набуває нових форм і 
характеру. Немає жодної країни у світі, котра б 
на різних етапах свого розвитку тією чи іншою 
мірою не була задіяна у світових міграційних 
процесах: чи то у ролі країни-донора -  поста
чальника трудових ресурсів, чи то у ролі краї- 
ни-реципієнта [2, с. 367].

II. Постановка завдання. Міграція охоплю
ючи та втягуючи у свою орбіту різноманітні 
сфери життєдіяльності людини, всі соціальні 
прошарки та групи населення, не лише здійснює
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вагомий вплив на становлення особистості, 
а й спричиняє швидку трансформацію суспіль
них інститутів, що готують її до ефективного 
життя у новому світі. В результаті сьогодні вже 
ні в кого не викликає сумнівів той факт, що мігра
ція перетворилася на один з головних чинників 
політичної, економічної та соціокультурної ди
наміки сучасної цивілізації. Завданням дослі
дження є вираження важливості соціальної сут
ності міграційних процевіс для України.

III. Результати. Питання міжнародного роз
витку і зокрема процесів міграції робочої сили, 
розглядаються в працях багатьох науковців: 
П. Кругмана, Е. Лібанової, В. Левківського, 
М. Романюка, А. Киреєва, Н. Куликова, Л. Лісо- 
гора, Д. Лук’яненка, Ю. Макогона, О. Мали- 
новської, А. Мокія, С. Пирожкова, Ю. Пахомо- 
ва, С. Писаренко, О. Позняк, А. Поручника,
О. Рогача, А. Румянцева, С. Савельєва, А. Філі- 
пенка, І. Школи, О. Шниркова та інших.

Враховуючи багатоманітність здобутків нау- 
ковців-економістів у розробці даної проблема
тики, разом з тим впевнено можна сказати, що 
масштабність міграційних процесів у сучасно
му світі, значущість викликаних ними змін у 
життєдіяльності країн і народів, а також зрос
тання соціально-психологічної напруженості на 
території перебування мігрантів вимагають по
силення уваги до їх всебічного дослідження.

Частка міжнародних мігрантів становить 6- 
7% від чисельності постійного населення, і це 
негативно позначається на національності та за
галом культурі приймаючої держави. Не менш 
загрозливими є наслідки міграційних процесів 
і для країн, що «розпорошують» таким чином 
власне населення, адже в результаті не лише все 
гостріше постає нестача трудових ресурсів, 
а й деформується статево-вікова структура нації, 
яка втрачає найбільш здорових, молодих та осві
чених громадян [3].

Нині через Україну проходить один з найпо
тужніших міграційних потоків у світі, призво-
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дячи до її геополітичного розшарування. Відпо
відно до даних Всесвітнього банку, у 2010 р. 
коридор «Росія-Україна» посів друге у світі 
місце за масовістю міграцій (3,7 млн. осіб), по
ступившись у власній популярності лише на
прямку «Мексика-Сполучені Штати Америки» 
(11,6 млн. осіб). Загалом, за підрахунками ООН, 
за останнє десятиріччя потік нелегалів у нашу 
країну зріс приблизно у 20 разів. Причому, якщо 
раніше мігранти розглядали Україну здебільшо
го як тимчасовий притулок перед «ривком» до 
Європи, то в останні кілька років, коли Євро
пейський Союз суттєво ускладнив для іноземців 
перетин власного кордону, значна їх кількість 
оселяється в нашій державі [4]. Торік на пост
ійне місце проживання до України приїхало 
64796 осіб, з них майже 20 тис. з Російської 
Федерації. Такі дані оприлюднила Державна 
служба статистики. Для порівняння, з Туреччи
ни приїхало 3014 осіб, з В ’єтнаму -  2522, а зі 
Сполучених Штатів -  1055 осіб.

Частка вихідців з Росії, які переїхали жити 
до України, була найвищою в 2011 році, і протя
гом останніх років демонструвала стабільне зро
стання. Так в 2010 році цей показник становив 
14602, а в 2008-му -  8703 [5]. Проте це тільки 
фіксовані дані, а точну кількість нелегальних 
іммігрантів в Україні не знає ніхто: ні МВС, ні 
МЗС, ні Прикордонна служба, ні Президент 
з Прем’єр-міністр. Загальм число іммігрантів 
в нашій державі становить більше 7 мільйонів, 
і ці цифри лякають. Тільки близько 5% нелегалів 
потрапляють до України незаконно перетинаю
чи кордон (поза пунктами пропуску), решта 95%
-  це особи, які легально в’їхали до України і не 
хочуть повертатись додому. Іноземцям, які при
їхали на навчання, дозволяється займатись 
підприємницькою діяльністю, тому 90% інозем
них студентів торгують на ринках.

Можна сказати, що і наявність іммігрантів 
«б’є по-кишені» українського бюджету. Утри
мання одного нелегала в пункті тимчасового 
утримання коштує нашій державі близько 1000 
гривень на місяць, а депортація -  більше 1000 
доларів. Пункти утримання нелегалів знаходять
ся під пильним наглядом Євросоюзу і різних пра- 
возахисних організацій, тому живеться нелега- 
лам непогано -  приміром, мусульман годують 
окремо, згідно з їх релігійними нормами.

Якщо у батьків-іноземців на території Украї
ни народжується дитина, то вона отримує укра
їнське громадянство. Батьки цієї дитини, в свою 
чергу, мають право отримати громадянство за

спрощеною процедурою. Іноземці, які легаль
но перебувають на території України користу
ються соціальною допомогою нарівні з грома
дянами України, наприклад, мають право отри
мувати допомогу при народжені дитини -  14500 
гривень.

Громадяни країн СНД мають право на без
візовий в’їзд до України. їм також дозволено не 
реєструватись в органах МВС за місцем прожи
вання до 90 днів. Після закінчення цього термі
ну вони знову перетинають кордон туди -  сюди 
і живуть цілком законно наступні 90 днів. І так 
раз-по-раз. Для порівняння -  український гро
мадянин повинен зареєструватись за новим 
місцем проживання протягом 10 днів [6].

Кожен іноземець, який отримав дозвіл на по
стійне проживання в Україні, має право викли
кати до себе в гості своїх співвітчизників. Закон 
не накладає обмежень ні по кількості цих осіб, 
ні по терміну їх перебування. Етнічні українці, 
які бажають іммігрувати до України, не мають 
жодних переваг перед іншими іммігрантами. 
Для порівняння -  держава Ізраїль здійснює 
імміграцію виключно за національною ознакою. 
Ціни за комунальні послуги в Україні досить 
високі, але значно нижчі, ніж в Європі, тому, що 
наша держава виділяє з держбюджету дотації на 
оплату різниці між тарифами для населення 
і собівартістю цих послуг. Оскільки іноземці 
платять за комунальні послуги нарівні з грома
дянами України, то виходить, що значна части
на держбюджету витрачається на дотації інозем
цям.

Оскільки міграція -  це процес переміщення 
людей з відсталих регіонів до розвинутих країн, 
мігранти, які потрапляють на територію Украї
ни, є в своїй більшості представниками Сомалі, 
Афганістану, Пакистану, В’єтнаму тощо. При
чому, захищаючись від депортації та плануючи 
«перетягнути» за собою членів своєї родини, всі 
вони прагнуть отримати у нас статус біженців. 
Вже нині в нашій державі з’являються своєрідні 
мікрорайони-земляцтва, особливо розгортання 
даної тенденції помітно у великих містах навко
ло речових ринків, на яких і торгує переважна 
більшість нелегальних мігрантів. За даними 
Українського руху проти нелегальної імміграції 
(УРПНІ), останнім часом у Києві та Харкові осі
дають китайці з в’єтнамцями, Дніпропетровсь
ку область заселяють узбеки, у Криму динаміч
но зростає кількість татар, Закарпаття та Буко
вину освоюють цигани.

Міграція стимулює дисбаланс у соціальній 
структурі регіонів, де здійснюється найбільше
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скупчення мігрантів, в результа чого виникає 
ціла низка пов’язаних із цим соціальних про
блем. Так досить часто життєдіяльність мігран
тів супроводжується зневажливим та агресив
ним ставленням до місцевих мешканців, що за
кономірно викликає обурення та спротив гро
мадян України, особливо молоді.

Враховуючи що сучасні мігранти у своїй 
більшості є представниками найбідніших країн 
і тікають з них не від кращого життя, навряд чи 
варто очікувати від цих людей високого освіт
нього рівня або кваліфікації. Оскільки євро
пейські держави нині зацікавлені лише у трудо
вих мігрантах, чиї професійні здобутки або 
творчі здібності здатні гарантувати швидкий 
прибуток, саме таких вони і відбирають, конку
руючи у цьому з США і Канадою та вигадуючи 
для них все нові й нові спеціальні програми 
підвищення рівня власної міграційної приваб
ливості. В результаті Україні залишаються 
«відбраковані» мігранти (це, здебільшого, гро
мадяни Афганістану, Індії, В ’єтнаму, Іраку, Бан
гладеш, Китаю, Пакистану, Шрі-Ланки, частка 
яких у загальній кількості становить 95%), які 
подекуди навіть не мають ш кільної освіти 
і швидше за все поповнюють лави криміналь
них угрупувань.

Натомість нашу Україну покидають високо- 
освідчені, висококваліфіковані громадяни, які в 
пошуках кращої долі, і це в основному стосуєть
ся матеріального блага, змушені працювати да
леко не відповідно до рівня їх інтелектуального 
розвитку. Таким чином, відбувається «розпоро
шення» українського розуму по світі. Здій
снюється витік українського інтелекту, який ча
стково поповнюється за рахунок іммігрантів, але 
більшість з них немає навіть вищої освіти, в той 
час, як ряди українських мігрантів заповнюють 
навіть особи зі ступенем доктора наук. Не го- 
ворчи вже про таку важливу проблему, як ство
рення сімей наших громадян з громадянами 
інших націй, і в результаті втрата української як 
кровної, так і культурної ментальності.

Такий нееквівалентний обмін між громадя
нами нашої держави та іммігрантами, що вли
ваються в нашу націю, і намагаються зайняти 
там місце «неукраїнських» українців, має більше 
негативний вплив, ніж якісь позитивні наслідки 
для нашої держави. Проблеми пов’язані з імміг
рацією набувають гостроти з кожним роком і 
вимагають до себе більшої уваги з боку держа
ви та міграційної політики.

Можна виділити такі основні види негатив
них факторів, що несуть небезпеку нашій дер

жаві, при зростанні масштабів нелегальної 
міграції:

-  додаткові витрати бюджетних коштів на 
утримання, обслуговування, ідентифікацію, де
портацію нелегальних мігрантів; витрати, пов’я
зані з функціонуванням центрів тимчасового 
перебування нелегалів та біженців;

ріст етнічної злочинності та соціального 
напруження в регіонах зосередження значної 
кількості іноземців-іммігрантів та нелегалів;

-  поширення нетипових інфекційних захво
рювань;

-  вірогідність переховування серед цих не
легалів небажаних осіб, терористичних груп, які 
загрожують національній чи міжнародній без
пеці.

IV. Висновки. Сучасні міграційні процеси 
являються надзвичайно чутливим індикатором 
до негативних виявів в організації суспільного 
життя. Оскільки міграція, як елемент соціаль
ної складової економічної безпеки, має істотний 
вплив на показники економічної безпеки, дер
жавотворцям слід усвідомити ситуацію, що 
склалася, як одну з головних загроз національ
ної безпеки і в співвідношенні «інтереси Євро
пи -  соціальний спокій власних громадян» відда
ти перевагу інтересам своєї країни, допускаю
чи на власну територію мігрантів, здатних по- 
служитися економіці держави.
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м о т и в а ц ій н і ч и н н и к и  ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 
СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ

У статті визначена роль мотивації та мо
т иваційної сфери використання соціально- 
трудового потенціалу в цілях інноваційного 
розвитку. Вказано основні мотиваційні чинни
ки, як і спонукают ь до інноваційної праці 
працівників, представлені результати моти
ваційного моніторингу в Черкаському регіоні.

К лю чові слова: мотивація, мотиваційні 
чинники, інноваційна праця соціально-трудо
вого потенціалу, мотиваційна сфера.

І. Вступ. У системі чинників економічного 
зростання, забезпечення конкурентоспромож
ності та ефективної зайнятості населення саме 
інновації визнаються світовою наукою та прак
тикою господарювання вирішальною умовою 
успіху. Виходячи з цілей забезпечення процесів 
відтворення і розвитку соціально-трудового по
тенціалу регіонів на інноваційній основі важли
во дослідити вплив мотиваційних чинників 
і окреслити ту мотиваційну сферу, яка виступає 
як ієрархічна система мотивів (спонукальних 
причин), які обумовлюють поведінку та діяль
ність носіїв соціально-трудового потенціалу. 
З іншого боку, важливо визначити відповідні 
суб’єкти та об’єкти мотиваційного впливу. Про
блеми нестабільного інноваційного розвитку ре
гіонів України, у тому числі стратегічних ре
сурсів цього розвитку, акумульованих у соціаль
но-трудовому потенціалі, обумовлюють акту
альність досліджень основних причин та відпо
відно мотиваційних чинників використання 
і розвитку потенціалу регіонів на інноваційній 
основі.

Теоретико-методологічні й економіко-орга- 
нізаційні аспекти формування та використання 
соціально-трудового потенціалу розглянуто 
багатьма зарубіжними та вітчизняними вчени
ми. Значно менше публікацій, присвячено про
блемам мотивації загалом, хоча над цим працю

ють такі автори як Буднікевич І. М., Грішнова 
О. А., Захарченко В. І., Колсгг А. М., Корсіков Н. М., 
Лібанова Е. М., Лісогор Л. С., Меркулов М. М., 
Новікова О. Ф., Новіков В. М., Онікієнко В. В., 
Петрова І. Л., Прокопенко О. В., Садова У. Я., 
Семів Л. К., Семикіна М. В., Шаульська Л. В. та 
інші. Проте недостатньо висвітленими є питан
ня, пов’язані зі специфікою мотиваційної сфе
ри інноваційного розвитку для різних груп носіїв 
соціально-трудового потенціалу, ієрархією мо
тивів та суб’єктів мотиваційного впливу загаль
нодержавного, регіонального, організаційного 
та особистісного рівня.

II. Постановка завдання. Метою статті є 
визначення мотиваційних чинників та моти
ваційної сфери використання соціально-трудо- 
вого потенціалу в цілях інноваційного розвит
ку. У контексті поставленої мети були визначені 
такі завдання:

-  визначити основні мотиваційні чинники 
інноваційного розвитку та виокремити основні 
складові мотиваційної сфери;

-  дослідити ієрархію та сили прояву мотивів 
для реалізації творчого потенціалу у сфері найма
ної праці на підприємствах в регіонах України.

III. Виклад основного матеріалу. Процеси 
відтворення, реалізації та розвитку соціально- 
трудового потенціалу регіону відбуваються під 
прямим і непрямим впливом безлічі чинників -  
географічних, історичних, культурних, демогра
фічних, політичних, економічних, соціальних, 
екологічних, техногенних, конкурентних та 
інших, які проявляють себе з різною силою, 
спрямованістю, на різних економічних рівнях. 
З точки зору теорій управління людськими ре
сурсами, однією з функцій, яка забезпечує до
сягнення поставлених цілей, зокрема може за
безпечити інноваційний розвиток в умовах рин
кових відносин є мотивація.

Характеристика мотиваційних чинників пе
редбачає використання цілої низки класифіка-
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